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SimgeRA 
 BAĞIMSIZ DENETİM VE YMM A.Ş. 

BAHRİ OLGUN 

 

S   İ   R   K   Ü   L   E   R           R   A   P   O   R          . 

SimgeRA  YMM’ nin müşterilerine özel bir hizmetidir. İzinsiz çoğaltılamaz, iktibas edilemez. 

TARİHİ : 06/10/2021 

SİRKÜLER SAYI : 2021/18 

KONU  : TEVKİF YOLUYLA KESİLEN VERGİLERİN MAHSUP VE İADESİ 

 

315 Seri No.lu Gelir Vergisi Genel Tebliği ile 252 Seri No.lu Gelir Vergisi Genel 

Tebliğinde değişiklik yapılmak suretiyle, uygulamaya ilişkin yeni usul ve esaslar belirlenmiştir: 

Gerek mahsup yoluyla gerek nakden yapılacak iadelerde başvuru formları ve süreçleri 

değiştirilmiştir. 

Mahsup Yoluyla İade:  

Mahsup talebinin yapıldığı dilekçe formatı değiştirilmiş olup talep dilekçesi 429 Sıra No.lu 

Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği’nin ekinde yer alan (1A) numaralı talep dilekçesinin 

kullanılacağı belirtilmiştir. Mahsuba ilişkin iade talep dilekçesinin (1A) verilmiş olması kaydıyla, 

mükelleflerin vergi borçlarına ilişkin mahsup talepleri yıllık beyannamenin verildiği tarih esas 

alınarak yerine getirilecektir. 

Nakden İade: 

Nakden iadeye ilişkin esas ve usuller tamamen değişmiştir: Nakden iade taleplerinin iade 

talep dilekçesi (1A) ile yapılması şartı getirilmiştir. Tevkif yoluyla kesilen vergilere ilişkin nakden 

iade edilecek tutarın 50.000 Türk Lirasını geçmemesi halinde iade talebi, iade talep dilekçesi (1A) 

ile birlikte bu dilekçenin “Nakden İadelere İlişkin Açıklamalar” kısmında yer alan eklenecek 

belgelerin eksiksiz ibraz edilmesi kaydıyla inceleme raporu ve teminat aranmaksızın yerine 

getirilecektir. Bu kapsamda; 

- Ücret geliri elde edenler için işveren tarafından vergi kesintisinin yapıldığını gösteren 

yazının onaylı örneğinin, 

- Gayrimenkul sermaye iradı elde edenler için kira kontratının onaylı örneğinin, 

- Menkul sermaye iradı elde edenler için vergi kesintisinin yapıldığını gösteren belgenin 

onaylı örneğinin, 

- Serbest meslek kazancı elde edenler için tevkif yoluyla kesilen vergilerin vergi sorumlusu 

adına tahakkuk ettiğini gösteren belgenin onaylı örneğinin, 
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- Kurumlar vergisi mükellefleri ile ticari veya zirai kazanç elde edenler için tevkif yoluyla 

kesilen vergilerin vergi sorumluları tarafından ilgili vergi dairesine ödenmiş olduğuna ilişkin 

belgenin ilgili kurumca onaylanan bir örneğinin, 

İade işlemini gerçekleştirecek olan vergi dairesine iade talep dilekçesi (1A) ile birlikte 

ibraz edilmesi yeterlidir. Nakden iade talepleri ile ilgili olarak bu bölümde belirtilen dilekçe ve 

eklerinin ibrazı, talep edilen tutarın tamamı için aranılacaktır. 

Bu kapsamda yapılacak nakden iade işlemlerinde tevkifat yapılan kişinin adı soyadı, vergi 

kimlik numarası (T.C. kimlik numarası), ödemenin gayri safi tutarı ve yapılan tevkifatın tutarına 

ilişkin bilgiler ile tevkif yoluyla kesilen vergilerin ödenip ödenmediği hususunun vergi daireleri 

tarafından GİBİNTRANET/Yönetim Bilgi Sistemi (YBS) ekranından tespit edilebilmesi 

durumunda, bu bilgilere ilişkin belgeler mükelleflerden ayrıca kâğıt ortamında aranılmayacaktır. 

Ancak, nakden iadeye ilişkin bilgilerin YBS ekranından tespit edilememesi durumunda 

belirtilen belgelerin dilekçe ekinde istenilmesine devam edilecektir. 

Nakden yapılacak iade taleplerinin 50.000 Türk Lirasını aşması halinde, 50.000 Türk 

Lirasını aşan kısım Vergi Usul Kanununa göre vergi inceleme yetkisi bulunanlarca yapılacak 

inceleme sonucunda düzenlenecek vergi inceleme raporuna göre iade edilir. 50.000 Türk Lirasına 

kadar olan kısım ise, iade talep dilekçesi (1A) ve eklerinin eksiksiz ibraz edilmesi koşuluyla 

teminat aranmaksızın ve inceleme raporu beklenmeksizin iade edilir. 

İade talebi teminat gösterilmesi halinde inceleme sonucu beklenmeksizin yerine getirilir. 

Teminat olarak 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 10 uncu 

maddesinin birinci fıkrasının (1), (2) ve (3) numaralı bentlerinde sayılanlardan bir veya bir kaçı 

gösterilebilir. Banka teminat mektuplarının (süresiz-şartsız) paraya çevrilmeleri konusunda hiçbir 

sınırlayıcı şart taşımaması ve Bankacılık Kanunu hükümlerine göre faaliyette bulunan bankalar 

tarafından düzenlenmiş olması gerekir. 

YMM Raporu ile İade: 

Nakden iade talebinin 500.000 Türk Lirasına kadar olan kısmı mükellefle süresinde tam 

tasdik sözleşmesi düzenlemiş yeminli mali müşavirce düzenlenecek tam tasdik raporu uyarınca 

iade edilebilecektir. İade talebinin 500.000 Türk Lirasını aşan kısmının iadesi ise vergi inceleme 

yetkisi bulunanlarca düzenlenen vergi inceleme raporu sonucuna göre yerine getirilir. 

İadenin Devri: 

Nakden iade edilebilir aşamaya gelen alacağın üçüncü şahısların vergi borçlarına mahsubu 

talep edilebilecektir. Bu mahsup işlemine ilişkin verilecek iade talep dilekçesine (1A), 429 Sıra 

No.lu Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği’nin ekinde yer alan “Üçüncü Kişilerin/Kurumların Vergi 

Borçlarına Mahsup Talebine İlişkin Liste” eklenir. Bu şekilde yapılan mahsup talepleri düzeltme 

fişinin onaylandığı tarih itibarıyla yerine getirilir. 
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Özelleştirilen İdarelerce Terkin Edilen Verginin İadesi: 

Tevkif yoluyla kesilen verginin vergi sorumlusunca tahakkuk ettirilmemesi veya 

ödenmemesi durumunda yapılacak iade ve mahsup işlemlerinde, 6183 sayılı Kanunun geçici 8 inci 

maddesi kapsamındaki özelleştirme kapsamına alınan kuruluşlar dahil iktisadi devlet teşekkülleri 

ve kamu iktisadi kuruluşları ile bunların müesseseleri, bağlı ortaklıkları ve iştirakleri, kamu 

bankaları, büyükşehir belediyeleri, belediyeler, il özel idareleri ve bunlara ait tüzel kişilerin veya 

bunlara bağlı müstakil bütçeli ve kamu tüzel kişiliğini haiz kuruluşların, bu Kanun hükümlerine 

göre borçlu durumda olan kurumlara (mükelleflere) ait taşınmazların Hazine ve Maliye 

Bakanlığınca satın alınması ve taşınmazın değeri kapsamında söz konusu kurumların 

(mükelleflerin) vergi borçlarının terkin edilmesi durumunda, bu kurumlar tarafından tevkif edilen 

vergilerin bu kurumların (mükelleflerin) terkin edilen vergilerine tekabül eden kısmının kaydi 

olarak tahsil edildiği kabul edilecek, nakden ödeme şartı aranmayacak ve adına tevkifat yapılan 

mükelleflerin nakden iade talepleri yerine getirilecektir. 

Sonuç olarak, tevkif (stopaj) yoluyla kesilen vergilerde nakden ve mahsuben iadeye 

ilişkin başvuru şekil ve şartları ile uygulama süreçleri yeniden belirlenmiş, vergi dairesinin işlem 

süreçleri YMM raporu yazılabilmesinin sağlanması suretiyle hızlandırılmıştır. 

 

Bilgi edinilmesini rica ederiz. 

 

 

Bahri Olgun  

Yeminli Mali Müşavir 
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